

“益”往无前 守护人民群众美好生活

——沙河市检察院深入推进“燕赵山海·公益检察”专项监督

□ 胡玉皎

全省检察机关“燕赵山海·公益检察”专项监督开展以来，沙河市人民检察院着力强化检察机关生态环境司法保护，守护百姓“舌尖上的安全”，以检察力量为人民群众美好生活筑牢法律防线。

沙河市检察院坚持一把手统筹谋划，主动向市委、人大专题汇报公益诉讼检察工作，专项活动获得地方领导肯定性批示7次，与市人大常委会建立《人大代表助力公益诉讼检察工作联系机制》，对全市13个乡镇、办事处共计700余名人大代表就机制的具体应用以及公益诉讼专业知识进行培训。

借助当地“油菜花节”“丰收节”“庙会”等民俗活动，沙河市检察院结合“打造家门口的检察院”实践活动，将宣传工作下沉基层，走进大型超市、农贸市场、农村集市等，通过张贴海报、发

放宣传单、现场案例讲解、解答群众咨询，LED大屏滚动播放专题宣传片等方式，普及环境保护和食品药品安全知识，积极在抖音、两微一端等平台开展宣传活动，做到“线上+线下”宣传全覆盖，以喜闻乐见的方式把“燕赵山海·公益检察”专项监督的内容、成效送到群众身边，努力实现处处可见、人人可闻。

为守护天蓝地绿水秀，沙河市检察院坚持积极践行恢复性司法办案理念，坚持刑事责任和生态修复责任双管齐下，督促相关部门积极履职，补植树木792棵，修复受损林地36.9亩，起诉追缴矿产资源损失及生态修复金100余万元。针对沙河大气环境落后实际，对露天焚烧、堆放渣土砂石、物料运输以及裸露土方、建筑垃圾等问题，督促相关部门履行监管职责，推动多部门协作，强化属地管理责任。该院开展辖区六大水库及上下游河流污染公益检察专项行动，“河

长+检察长”联合巡河共护河流生态环境，联动助力河库管理保护，依法依规查处乱倒乱弃、乱采乱挖、破坏河道、阻碍行洪等破坏河道生态环境和安全隐患行为，确保源清流洁、碧水绿岸。该院开展的土地保护公益诉讼监督小专项，对南水北调周边土地生态保护、农村生活垃圾开展综合治理，助力相关部门申请高标准农田建设资金支持20万元，修复21处急需维护的小型农田水利工程设施。

为捍卫群众“舌尖上的安全”，沙河市检察院盯紧“菜篮子”，守护百姓食品安全。聚焦生猪屠宰领域，该院以公益检察之力促进相关部门对全市生猪屠宰、运输等环节开展综合治理，督促屠宰场规范进出厂登记台账、动物检疫登记记录、无害化处理等，确保人民群众吃上“放心肉”。开展散装食品监督，该院对散装“三无”食品、标签内容不全、没有防尘遮盖设施、卫

生条件差等情况制发检察建议书，督促主管部门排查食品安全隐患55件。他们看好“药箱子”，守护百姓用药安全。聚焦药品安全领域新业态、新问题，针对网络药品销售存在的违规销售禁止网售的药品、未公示企业信息等问题，督促行政机关加大药品网络销售监管力度，约谈电商平台药店商家13家，规范市场主体信息公示及备案145次。针对辖区内部分口腔门诊违规使用射线装置从事放射工作等情况，督促行政机关开展专项治理，整改问题31项，推动口腔医疗行业依法依规经营，维护人民群众的生命健康和安全。

沙河市检察院相关负责人表示，该院将继续锚定目标、持续发力，坚持标准不降、尺度不松、力度不减，持续深化拓展专项监督，打好食品药品重点领域损害公益问题的攻坚战、持久战，加强溯源治理，助力天蓝地绿水秀的美丽河北建设。



5月13日，石家庄铁路公安处井陉车站派出所联合井陉县医院组成警医联动服务队走进秀林镇翟家庄村，开展义诊惠民及法治宣传活动。活动现场，铁路民警通过以案释法、互动答疑等方式，向村民普及反诈防骗、铁路安全法规等知识。活动中，警医联动服务队还走访了行动不便的群众，为他们送上法律手册和常备药品。图为民警在现场讲解法律常识。 林峰 摄

涞水法院联合多家单位开展麻核桃协会调解员培训

本报讯（胡思原）日前，由涞水县人民法院、涞水县公安局、涞水县司法局、保定市企业法律顾问协会等单位共同参加的涞水县惠农麻核桃协会人民调解委员会工作培训会顺利开展。此次会议旨在提升涞水麻核桃协会调解员队伍化解矛盾纠纷的水平，进一步深化新时代“枫桥经验”的创新应用。

培训过程中，涞水法院立案庭法官助理游玲磊为与会的人民调解员系统讲解了委托调解流程，提出优化“诉调对接”机制的具体建议，并分别就“调解阶段前置预防”“司法确认程序衔接”“执行阶段救济措施”等给出了实务建议，并与大家共同探讨了涉麻核桃纠纷的化解路径。

涞水法院“老马调解室”调解员马金坡则以典型案例为载体，分享了“情理法融合”调解技巧。他结合自身多年调解经验，将在数百件案件中总结出的调解心得倾囊分享，详细剖析了如何通过“情感疏导+法律释明”双轨并行的方式化解矛盾，实现案结事了人和。

此次培训是涞水法院携手涞水县惠农麻核桃协会积极打造“法院+协会”机制后的又一次积极互动。自去年建立合作机制以来，双方已深度对接52次，开展普法宣传5次，调解员培训3次，将上百件可能会转化为诉讼纠纷的矛盾化解在初期，取得了良好的社会效果。

邯郸交巡警魏县大队普法下乡将交通安全送进千家万户

本报讯（范一杰）为进一步提升农村地区群众的交通安全意识与文明交通素养，营造安全、有序、畅通的农村道路交通环境，5月以来，邯郸市公安局交巡警支队魏县大队组织民辅警深入辖区农村，采取多种举措积极开展道路交通安全宣传活动，不断扩大农村地区交通安全宣传覆盖面，为农村道路交通安全保驾护航。

“老乡们，守法规、知礼让、安全文明出行。弯道行驶三注意，减速慢车速靠右行……”该大队民辅警以“大喇叭”的宣传形式开展宣传活动。活动中，民警结合农村出行特点，采取普通话与方言相结合的广播方式，宣传违规乘坐农用三轮车、无牌无证车辆上路行驶、酒后驾驶、分心驾驶等交通违法行为的危害性，呼吁村民自觉抵制交通陋习及交通违法，提高自身安全意识，切实养成文明出行的良好习惯。



高速交警及时救助离家少年

□ 范耀光

5月6日23时，一通跨越千里的求助电话打破了高速交警七里河大队指挥中心的宁静——安徽阜阳的张女士声音颤抖着说：“我孩子在沙河服务区，他可能被骗了！”原来，张女士17岁的儿子因家庭矛盾离家出走，欲赴北京打工，行至该服务区时，联想起曾经在网上看到的高薪骗局有些后怕，慌乱

中向父母求救。

值班民警沉着冷静地询问孩子的体貌特征，确定好实际位置后，立即通知巡逻警力赶赴现场。因巡逻警力距离该服务区较远，值班民警按照路警联动机制通知高速保畅队一同前往。电话中，张女士急切地表示：“如果需要出警费用，我们愿意承担！”值班民警斩钉截铁地回应：“高速交警出警不收费，有困难找警察就对了！”这掷地有

声的承诺，让千里之外的张女士瞬间安心不少。

10分钟后，保畅队员先赶到了服务区，并顺利找到了离家少年。随后赶到的民警安慰该少年说：“别怕，我们到了你就没事了，放心吧。”当夜，与少年沟通后，民警将少年先安排住在保畅队员宿舍，翌日由父母安排人将其接走。事后，张女士专程从安徽寄来锦旗，向高速交警表达谢意。

小客车收费站口上下乘客 交警一查原来是非法营运

本报讯（闫鑫辉）5月5日，高速交警鹰手营子大队在开展日常巡逻执法时，成功查获一起非法营运案件，及时消除道路交通事故隐患，保障了辖区高速公路通行秩序。

当日9时许，民警在长深高速安匠收费站执勤时，发现一辆小型客车存在异常，车辆长时间停靠在出口处，驾驶人神情紧张，乘客频繁上下车且携带大件行李。民警立即对该车进行检查，发现车内共搭载8名

乘客，乘客均表示与驾驶人互不相识，通过社交平台等途径联系乘车，并约定以“拼车”形式支付费用。

经进一步调查核实，该车未取得道路运输经营许可证，驾驶人杨某对其未经许可擅自从事客运经营的违法行为供认不讳。

执法过程中，民警严格按照程序固定证据，依法对驾驶人杨某涉嫌非法营运的行为进行处置并移交路政部门进一步处理。同时，为保障乘客安全，

民警协调正规客运车辆将乘客转运，避免延误行程。

民警提醒：

非法营运车辆安全隐患突出，此类车辆可能未经安全技术检测，驾驶人缺乏专业培训，一旦发生事故，乘客权益难以保障。为了自身安全，请选择乘坐正规客运车辆，切勿贪图便利乘坐“黑车”；如发现非法营运线索，可通过报警电话或“随手拍”平台进行举报。

故意遮挡号牌还逆行 司机罔顾安全被处罚

□ 王瑶

近日，高速交警涞源大队值班民警通过视频巡检发现，在涞深高速方向67公里匝道汇入主路处有一辆小型轿车停在了应急车道内。随后，车停下来三名女子，一人指挥，两人分别用遮挡物遮盖车辆前后牌照，车辆后方没有摆放任何警示标志。

遮挡完成后车辆开始沿应急车道向主路逆向行驶，此时路面车流量大，车辆逆行极易引发交通事故。民警立即固定证据，记录下来该司机遮挡号牌和逆行的全过程。

民警依法将该车司机故意遮挡机动车号牌及在高速公路上逆行的违法行为录入系统，驾驶员被合并处以驾驶证记21分、罚款400元的处罚。

高速交警提示：驾驶人在出行前应提前规划好行车路线，行驶中注意观察道路提示牌，如在高速公路行车时发现走错路口，要“将错就错”继续行驶，驶离高速公路后再重新规划行程，切不可停车、倒车、逆行，而故意遮挡机动车号牌更是错误加错，易引发诸多安全隐患，将自己与他人置于危险当中。

到哪里，党建就覆盖到哪里”的工作理念，由第一检察部主任宫英杰担任临时党支部书记，统筹推进党建与办案协同发力。通过规范组织生活、集体研判案件、常态化交流学习等机制，临时党支部充分发挥战斗堡垒作用，引导党员干警以党性原则规范办案行为、以纪

律意识严守办案流程，确保案件办理政治效果、法律效果和社会效果有机统一。

临时党支部以“一名党员一面旗帜”为目标，通过主题党日、专题研讨等形式，强化党员教育管理和监督，全面提升干警政治素养与业务能力。一线党员干警主动亮身份、担责任，在疑难案件

攻坚、司法为民服务中率先垂范，以“党建红”引领“检察蓝”，推动执法办案质效显著提升。该院以临时党支部建设为抓手，将持续探索党建与业务深度融合新路径，以更严标准锻造过硬队伍，以更实举措服务司法为民，为新时代检察事业高质量发展注入强劲动能。

沽源县检察院:办案一线建支部 党建业务双融双促

本报讯（刘铁源）为深化党建与检察业务融合，以高质量党建引领办案质效提升，日前，沽源县人民检察院创新举措，在宣化办案中心成立临时党支部，覆盖外派自侦案件办理组，将党组织延伸至办案一线，实现“支部建在案上、党旗插在一线”。

该院党组坚持“业务推进

涿鹿县检察院召开援疆干部欢送会

本报讯（宋鑫禹）为进一步深化对口援疆工作，5月7日，涿鹿县人民检察院召开援疆干部欢送会，欢送干警赴新疆巴州和硕县开展工作。

欢送会上，院领导寄语援疆干警，从河北省到新疆跨越2700多公里，要以高度的政治责任感和饱满的工作热情投入援疆工作，充分发挥自身业务优势，促进检察工作高质量发展，续写“为大局服务、为人民司法、为法治担当”的新篇章。

援疆干警贾丽表示，将



近日，饶阳县人民检察院联合五公镇中学举办了一场别开生面的校园辩论赛。比赛中，学生围绕“如何面对校园欺凌”展开交锋，检察官以案释法，强调法治守护成长，呼吁家庭、学校、社会协同筑牢安全防线。此次活动引导学生们深入参与和思考，在潜移默化中提升了学生法治意识和自护能力。 崔深圈 王清源 孙雪 摄